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POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 
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De hamar visszaesett a régi ke-
 

rékvágásba! 
-A minap őszinte elismeréssel registráltuk, 

mily józan tanácsokkal élteti a „Gaz./ B. G. 

pubticistája a románokat, szaktudományok megszer-
 

zésére ösztönözvén nemzete ifjuságát ; ő mondá 

az általunk érintett alkalommal azt is, h
ogy fel kell 

hagyni a haszontalan obégatással s munkához kell 

látni, es ime pár nap mulva ism ét enmaga is 

beléesik a régi betegségbe: Keresve keresi, s 

minthogy nem találja, maga teremti azon
 alakokat, 

kikre éles vádjait szorhassa, kikre a népszenvedé- 

lyekre ható agytompitó frázisait alkalmazhassa.
 

B. G-nek még az sem tetszik, hogy az el- 

délyi muzeum tettleg magyar, s bár elismeri, hogy 

a mi nemzetünk áldozatkészsége által alapittatott 

ég áll fenn, azt mondja kicsinylőleg, hogy a r0- 

mánoknak más kis és nagy intézetekre van égető 

szüksége, hogy az erkölcsi és értelmi müűvelődés- 

Den előbbre haladhasson lelkileg, szellemileg. Eb- 

ben igazat adunk a tudós B. G.-nek; de hát 

miért hallgatja el azt, hogy az erdélyi muzeum ép 

ugy nyitva áll a tudományszomjazó román, mint a 

magyar hazafiak előtt; nemcsak a mi számunkra 

teremté meg azt a kezdeményező hazafi bölcs be- 

látása és az eszmét felkarolt honfiak áldozatkész- 

sége ! 
B. G. idézvén Mikó gróf febr. 27-diki b

eszé- 

déből, kiemeli azt, hogy a nemes gróf szemlét 

tartván új helyzetűnk felett, tudományos buvárko- 

dásra, a nemzeti intézetek iránti áldozatkészségre 

buzditá honfitársait, s utal a sötét felegekre, me- 

lyek a politikai láthatáron felmerülnek; B. G. reá 

mutat, hogy ép igy szólanak a deákpárti lapok is, 

fenyegetőnek jelezvén a jövőt. 

S vajjon mit tesz a tudós román publicista
, a 

magát politikusnak tartó B. G. ? 

Talán arra ösztönzi nemzetét mint Mikó 
gróf: 

munkára, tanulásra, nemes tettekre ?1 

Ő nem! A káröröm hangján kérdezi
: 

„Mi ez uraim? Ma a magyar aristocrat
ia hatalma 

tetőpontján, elkábultan az 1867-ben inaugurált politika 

csillogó, alig remélt eredményeitől, nem tud többé őrülni
 

diadalának ? Ha országunk aristocratiája igy ag- 

gódik, vajjon mit várhat a bocskor (opinca
) ? 

Az osztrák-német tartományokban ünneplik 
a ger- 

mánok győzelmeit. Nem ez boszantja a mi aristocrati- 

ánkat. 
A német császár és az orosz czár léle

kből üdvöz- 

lik egymást Francziaország elbukása fölött s arczul 

csapják Europát. Ez az, a mi nem tetszik a mi aris- 

tocratiánknak. Biztositjuk, hogy ez a népnek 

sem tetszik, a hazaszeretet ösztöne s
ugalja ezt neki és 

nem az okos belátás, mivel az erre vezető utak mind el 

valának előtte zárva. 

Törökország a bizanozi császárság utjára jutott, 

midőn ennek aranynyal kelle megvásárolnia a
 független- 

ség látszatát; látja közelgeni fővárosa felé az orosz had- 

sereg tömegeit, s a Duna torkolatait előbb-utóbb 50- 

100 ágyus orosz hajók fogják elzárni. Ez a helyzet ag- 

gasztja feldunai, szamosi, marosi „ur aink a
t'? Bizto- 

sithatjuk őket, hogy ez iránt nem aggódnak inkább,
 mint 

az „oláhok!: az Olt, Küküllő, Szamos, Körös, az Al- 

Duna, a Dombovitia, Sereth és Pruth mellett. 

Vagy talán a rettentő szent szövetség új kiadása 

készül? „Urainknak" ezt jobban kell tudni, mint 

nekünk többi halandóknak, hisz az ő körükben őrzik 

az államok titkait. Ök hamarább és biztosabban fogják 

tudni, vajjon az ajtó előtt áll-e a reactió; vajjon a vi- 

lágosság, mely 1861-ben támadt azon sötétben, mely- 

ben addig a többi lakosság tartatott, ujra megapadt-e. 

Sokan a „mi urain k" közül komolyan gondol- 

kozván belállapotaink felől, elkezdék belátni s kimon- 

dák, hogy „a köztük és a nép közt levö ör- 

vény a helyett, hogy betelne, betömöőd- 

nék, az utóbbi időben mind mélyebbül, 

szélesbedik." 

1tt azután az új megyerendezésről irt hazafiakat 

veszi elé, s azzal gyanusitja, hogy „a To mán elemet 

(részben a szászat is)" szét akarják szórni területő- 

ről, azt vélve, hogy körültök alszik a természet, még 

az oláh elem is", mintha meg lenne dermedve Siberia 

hidegétől. Gunyosan kiván szerencsét b. Kemény, Dózsa 

és társaik „naiv optimismusához; Dozsához fordulva 

felhivja ösztönözze ,az ura k at" arra: ,békü ljenek
 

ki a néppel, kivált a román néppel' és pedig 

isteni félelemmel, minden jezsuitáktól tanult fenotartás, 

minden Machiavellitől elsajátitott perfdia nélkül, s 

„mondjanak le Erdély országgyűlésén a 

szerencsétlen nemzeti és politikai eret- 

nekségről, melynek hitelve: mintha az olá
h 

nemzetiségnek nem lenno helye a Kárpá- 

tokon innen', s mintha ki kellene őt innen üzni; 

hogy feddjék meg az olyan embereket, mint 
B. Gábor, 

a ki Oláhországra mutatva kiáltja az oláhokna
k nyilvá- 

nos gyülekezetben: ott van hazátok és nem
 itt. 

Akkor azután az egész aristoorata 
nem- 

zet nemcsak attól szabadulna meg, hogy nem kellene 

politikát üznie még tudományos gyüléseiben is, hanem 

váljék bármily vészterhessé Európa helyzete, „mind- 

nyájan vállat vetnénk, s Istenben vetett bizalommal, 

szembe állanánk a zsarnoksággal, bár melyik tájról is 

mutatkoznék.. 

Iy épületesen igyekszik B. G. a hazát meg- 

erősíteni az általa is elismert fenyegető helyzettel 

szemben. A törvény előtti egyenlőség harmadik 

évtizedében apostrophálja ismét és ismét a „mi 

uraink -at; örvényt lát, fedez fel ez e k és a nép 

közt, bár 23 éve, hogy a magyar és román ne- 

messég testvéries kezet fogott a román és magyar 

néppel, s együtt foglaltak állást a korszerü sza- 

badság, az alkotmány terén; majd együtt szen- 

vedtek, s együtt virradt fel reájuk a szabadulás 

napja. De B. G, azért szélesedni látja köztük az 

örvényt, a melyet ép 1848-ki honatyáink, valódi 

hazafiaink bölcsesége került ki; ő csak most 

ajánl nép és nemesség közt kibékülést, midőn 

tudhatná, sőt bizonnyal tudja is, hogy a jogokban 

részesítés, osztozás napja volt hazánkban a kibé- 

külés, a democraticus szabadság felavatásának örök 

emlékü nagy napja. Ő, B. G. emleget olyan egye- 

seket, kik szerint a román nemzetiségnek hazánk- 

ban helye nincs, holott ép ő tőle nem állanak 

messze azok, kik Magyarország nevét is csak fog- 

csikorgatva szokták kimondani, s ha a zsebőkben 

is, de mégis ökölre szorul a kezök, ha Esküllőre 

gondolnak. 

Jó uraim! béküljetek ti ki valahára önmaga- 

tokkal, meghasonlott kedélytökkel, és ne zavarjá- 

tok a nép és volt földesurai, legtöbbnyire jóltevői, 

közti jó egyetértést; nyugodjatok valahára bele 

abba, hogy Nagy-Románia eszméjét elfujta 

a szél, s igy határai se terjedhetnek ama rakon- 

czátlan magyar folyó partjáig; vessétek ki feje- 

tekből azt a szerencsétlen emlékűü „erdélyi ország- 

gyüléstő, melyből utoljára ép ti és barátaitok ren- 

deztetek volt nevetséges s kuptsinát a Cibin mellett,
 

s tegyétek már egyszer politikai dogmátokká azt, 

hogy a mai világban nem fog senki egy ilyen con- 

venticulum kedveért egygyéforrt államot széttagol- 

ni; még pedig azért nem, mert igy vállat sem vet- 

hetnénk, s nemhogy szembe nem állhatnánk a 

zsarnoksággal, de a vihar legelső rohama szétfuj- 

na, mint léha polyvát. 
Okuljunk isteni félelemben és politikai előre- 

látásban; ne kezdjük minduntalan újra azt, mit 

atörténet már rég a bevégzett tények 

közzé sorozott román és magyarnak, s igy 

a hazának javára, jövőjük biztositására. 

Berlin, márczius 14. 

Rd. II. Talán igen is koráu érkezem? Ne csodál- 

kozzék ezen t. szerkesztő ur! Mi poroszokul soha sem 

szeretjük a késlekedést, kivált most, midőn télszázados 

várakozás után indulunk ki a nagy utra. 

Igen is a nagy uton vagyunk. Nem csak Porosz- 

országot tettük első európai hatalommá, hanem egysé- 

gesitettük a különböző német fajokat, hogy utóbb meg- 

(eremthessük a nagy egységes Németországot. Nem fe- 

ledjük ki belőle az Ostmarkot, nagy hazánk e drága gyön- 

gyét — s elhagyjuk, a national liberálók szerint ez 
idétt 

ugy is nélkülözhető alkotmányos szabadságot, nehogy 

ez minket Európa át- és ujra alakitásában hátráltas- 

son, akadályozzan. 

Szintugy látom ön kérdő, kétkedő tekintetét, hal- 

lom szavait: a két utóbbi feladat talán igen is nagy munka 

lesz. Oh nem ! Mi ma a lehetlen véghezvitelére is képe- 

seknek hisszük, érezzük magunkat. 

Mit nem tettünk meg az öreg Vilmos szakálláért, a 

liberalismustól ment Bismarck politika szolgálatában. 

Gondolja el ön, mit teendünk akkor, ha Németország 

természetes határainak megszerzésére vállalkoza
n- 

hiveit választá meg; Hannover még csak félig van 

jog Cez a népjog egyik fejezete) czimén jutottak, s most 

nem képesek az egész gyüjteléket hazaszállitani. Azután, 

mondja valaki, hogy nem állitottunk magunknak monu- 

mentum aere perenniust ! : 

Mióta olyan jó barátok lettünk az amerikánusokkal, 

practicus egy népnek tartjuk magunkat, s mégis azt 

mondja az északi Jacoby és a déli Kolb, hogy tulajdon- 

kép nem is a magunk számára dolgoztunk ebben a nagy 

háboruban, melyben Moltke hirhedt harapófogója száz- 

ezrével fogta számunkra a franczia katonákat. Ilyen 

kézzel fogható tényekkel szemben hibáztat minket Kolb, 

mivel 1866-ban megtapsoltuk azt, midőn több millió 

német (az osztrákokat érti) Németországból kitaszit- 

tatott. Látszólag igaza van délnémet hazánkfiának, 

mert ő a bárányokból farkasokká változott national- 

Iiberalokat érti, kiket a harozi siker akkor is oelvaki- 

tott; hanem mi, fortschrittlerek megkönnyeztük volt a 

testvérharczot, s ma is tudunk sírni győzelmünk felett, 

mivel azokat vitéz hadaink nemcsak a franoziák felett, 

de saját szabadságunk rovására is vivták ki; mert 

igaza van Kolbnak, midőn igy szól: „Francoziaor- 

szág teljes leveretése egyértelmü a vészt- 

hozó reactióval Európaszerte." 

Bismarck felé tévelyedett, ugynevezett nemzeti 

szabadelvüink ugyanazzal biztatnak, vigasztalnak, hogy 

nem olyan fekete az ördög, mint azt rendesen Képzelni 

és festeni szokták : hogy a véres munka után a bókeál- 

dás kalászait fogjuk aratui, nem is számitva a pár hó 

alatt szerzett milliardokat, s hogy a mi a legtöbb, egy- 

kor — talán nemsokára! — ismét keblünkre ölelend- 

jük azokat, kiket pár óve magunktól el- és a közös 

házból kitaszitánk. - – 

Tegnap gyönyörüen sütölt a nap a hárstasorok 

közt. Szintugy sajnáltam, miért nem tartja diadalmas 

császárunk ép ma bevonulását. Mily kenetteljes alaknak 

tünnék ő fel e sugarak közt, melyek sisakján gyözel- 

meinek nyomait csókolhatnák, minthogy nála aranyo- 

zásra szükség nincsen: az aranyok ugy is egyébre va- 

lók: dotatiókra, a magukat hadban és asztal mellett 

érdemesitett nagyjdiuk megjutalmazására, a majdan be- 

következő hódolat CHuldigung) lélekemelő, testgörnyesztő 

nagy ünnepe fényének emelésére. 

Ily elmélkedés közben álltam meg egy több mint 

másfél százados hárs alatt, s elgondolám: mily kicsiny 

magból lett toronymagassá; s vajjon hány évtizedig ter- 

jedeznek még ágai kelet folé, mig azok az apró fér- 

gek megörlik fögyökbreit, s egy szép reggel földön he- 

verhet a colossus, mely annyi viharral daczolt. E pilla- 

natban lépett közelünkbe egyik, csak e napokban haza- 

tért barátom. Beszélgettünk : háboruról, békéről, Berlin 

elfogadási készületeiről s az idevárt orosz üdvözletet 

hozó küldöttségről s több ily érdekes dolgokról, nem 

felejkezve meg arról se, hogyan boszantják halálra derék 

bajnokainkat az elsassi német testvérek, midőn nő és 

férfi franczia cocardákat aggatnak magukra, ilyenekkel 

tömik tele ablakaikat, kirakataikat, s igy arra kénysze- 

ritik a német közharczosokat, hogy hölgyek meltéről is 

letépjék á franozia szineket a humanismus türelmé- 

nek nevében és jeléül. Végre reájöttünk az új német 

parlamentre is. Ép jókor. Egy tanár barátunk csatlako- 

zott hozzánk, ki üres idejének nagy részét lapolvasással 

tölti el; ez aztán felvilágositott a pártok jelenlegi ará- 

nyáról. 
A délnémetek megadták magukat. Ba den ről oz 

már nem is ujság; de hogy a franczia prédából még ré-
 

szét ki nem kapott Bajorország ily metamorphosi- 

son menjen át, ezt alig hihették volna a legvérmesebb 

gok ama 

tékeny országrósz, 47 képviselő között 29 national libe- 

ralt ismarck-uszályhordozót küld Berlinbe. A két 

hássiai herczegség csaknem egyről egyik Bismarck 

meghóditva; Szászországban és Sohleswig- 

holsteinban itt már többen kétkednek a vér és vas 

pápájának csalhatatlanságában, ezért került ki azokbóll 

oly nagyszámu tisztavizü fortsohnrittler, miért is kevésbb
é [ 

szivélyes fogadtatásra számithatnak különösen a szász 

képviselők. Nekünk poroszoknak vannak képviselőinkée 

mnemzeti szabadelvüek. és szabadelvű nemzetiek,4 

dunk — a maga idejében, ha egy világra szóló elhivatás 

bajnokainak képzelendjük magunkat. 

Nem hiába volt nekünk Göthenk, Schillerünk, mi 

most is költői egy nép vagyunk; a mi azonban e század 

második évtizedében sem akadályozott abban, hogy Van- 

damme és más franczia tábornokok alatt ne tanitsuk me
g 

tiroli és felausztriai véreinket arra: milyen a h
áb oru, 

s Wellington mellett és alatt is megmutattuk, hogy a 

josefinosokat szabdaló spanyol guerilla szelidgalamb a 

neki tüzült német harozoshoz hasonlitva. Hogy 1870/71- 

ben Frankhonban militált katonáinkban sem vált a vér 

vizzé, erről ugy hiszem ön is olvasott már valam
it; erről 

beszélnek a katonáinktól nehéz szivvel megváló fran- 

czia városok, hol babéros legionariusain 

adogatták és adogatják el azon holmikat, 

k e napokban 
hadi 

ó-conservativok( és „szabad conservativok,4 stb., stb
., e 

pártárnyalatok — egyike katz, a másika mitz; — feltü- 

nőleg erősbödtok a katholikus4 pár eliek, egyszerre 29 

taggal, a „lengyelek" podig 11-ről 13-ra szaporodtak 

Egészben véve lesz a pirodalmi parlamentben 1400—110 

nservativ, 80--90 pickelhaubes 1iberalis, a többi 
töre 

rek szolgálatára még a legel- 

diglen Németország ügyei 

co 

úszál had — az igentmondók 

rész t ! nodát s Bnlmatoia 

ezen őnök mit sem csodálhozhatnaka A 

előtt meghajol a nagy többség mindig 
y gy meditáló az ok folytonos okoza- 

t H 8 könyvk 

s nekünk is szabad lesz 24 órá a u zni azoknak, 
a franozia-írat cziákat megva elk német. 

A „Kol. Kö 
Feladatott Pesten 

újbóli megszá 
se merülhetne f 

datásának elérhetése 
eziaországa a népjogellemnes ű 
nem ak: es 

szitett és fényesen kivilágitott városba, I 

ágyudörgés és a megszámlálhatlan népsokaság 

nem ákaró örömkiáltozása mellett. A császár a he 

nagyhg kiséretében 61/, órakor érkezett meg a 

pályaudvarba, hol a főpolgármester rövid b 

tartott. A rendőrfőnök s a hatóság fejei szinté 

voltak. A fogadtatás s a 

Taunus kapunál, Gorman 
nyujtó állószobrával, e. 

A „via triumphalis? 
ronával diszit 

A lapok jelentik, hogy T g 

minisztertanácsban ő elnökölt volna. m A , 
Debats" csodálkozását fejezi ki ebats4 csodálkozásá ejezi fel. 

Bismarckianerek is; oz az önállóságára egykor oly fél- lap fölhivja Thierst, hogy keressen egy 

s és erélyes rendőrfőnököt. 

nakalBerli n, mart. 15. (Tegnap és 

lenlétében 
1émet követnek a brüs. 

lolgiM srer 

d fog mutatni a nemzeti újjá, nyan, á 

ii 
edelé h 

etgsi e at sik 

. e mjén 

s beton: Zelelet M ssrod he aez 
sécsben: aasenstein és 

Nyilttéri czikkeke:aa 
é 

veszi, s a jö 
ál ell 

fájdalom! csak nem az egé 

feladatnak meg is 

palonosra: 
aor 
rra maj 

uló diadalmas sel 

vgsava.M megtanitják moresre. 

a 

redeti távsürgöl 

akként véle 
részről Páni 

sának érdé 
mm.. 

az izgatók k 

osi képviselő beszé 
olossalis és babérk 

gy pompás diadaliv el 
roszmarkt"zon,egy csász 
vvel végződött 

elelt részbe 

melyeknek a Montmartre és Bastille-t 

szinhelye, határozatlan 1ú re engedik 

miniszterium hosszabb taná 

ik. Felhatalmaz 

-tól egy, az igaz 
kissebbitő tudósitás jelen 



asztal Hát miért kogyelmerett eg 
h 

lyr lak nem pedig a ignak ezmá Ee 
ás jelszava van felirva. Hogy pedig ön azzal gyanúsit, 

,a sötétség azon hollóinak Cmár t. i. a ka- 
papoknak ugy-e ?) úszállyát hordoztuk" volna, 

lém csudálkozom; hisz ez csak olyan, mint a vizet 

-elvesztéssel fenyegettek, elhallgattuk, 
egy profestáns papot, bizonyos baloldali faluban 

apokat, bakm uton-ulfélen megtámadtak s 
únyos szavakkal illettek, s illetnek maig is bennünket. 
onban k azt, hogy minden bersületes hazaiinak 

boldogságát előmozditani, igy lehet egymás 
tt csendes polgári életet élni És ön „Havasalyi" 

1 még is nem szégyenlette ily reáfogással a világ elé- 
lani! A mi pedig az ön által reánk ruházott „lelki 
ersége leti; ea meg, hogy azon retskáa 

ek különben - nem igen erős pennája alá; és ezt- 

ugy hiszem — még sok protéstáns pap igy gondolja. 
n folbold jobboldali protestáns pap. 

MH H 

uvrDONSÁGOK. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket martius 20-ig meg- 
nehogy a lap küldésében fennakadás 

korténiél 

Előfizetési föltételek 1871-re: 
s0 ónapra 1871. mart. dec. 8 fi. 40 kr. o. é. 

lévre , mart. aug. 5,, 530,, , 
mart.--jun. 3 ,,80,, ,, 4 Hónapra , 

negyedre ,,„mart.–maj. 3,, -, 
2 hónapra ,„mart.-apr. 2, -, 
Egy hóra martius 1, 

esti kiadás külön küldéseért a ividékre. 
Tosónapra 1871. mart.—deec. 1 ft. 30 kr. o. é. 

mart.-aug. — 80 
mart.—jun. 60 

Évnegyedre ,, mart.–maij. - ,„40 ,, , 

2 hónapra ,„mart.-apr. - , 
Egy hóra martius – 

A ,„Kol. Közl.* szerkesztősége. 
Királyné ő folsége több főuri hölgyhöz, kik 

ökmegérkeztsko a pesti vasuti indóházban várták, igy 
szólt: „Igen örülök, hogy ismét itthon vagyok 

n meghatottan sszólt, hogy távolléte alatt Eötvös 
eutag és több kérdést tett oly dolgokról, melyek az- 
óta történtek, hogy a felséges asszony eltávozott Pest- 

ről, kifejezte egyszersmind ismételve reményét, hogy ez 

év lytálvisén hosszabb időt fog ismét a magyar fővárosba 

évnra 

ös s s hosszasabban időzött nála. király 
nuleg a hét elején visszatér Bécsbe nehány napra, 

csak nem agyonvertek ; elhaltgattuk, hogy egy derék, 
dei 

— A Deák-párt mártius 16-ki értekezletén a 
25-ös bizottság munkálata volt szőnyegen. A kérdés a 

körül forgott: átadassék-e a munkálat ugy, a mint a 
bizottság elkészité, az igazságügyminiszteriumnak, hogy 

bizottság utasittassék a felmerülő hibák kijavitására ? 

sittatik a 25-ös bizottsághoz, hogy tekintetbe véve a 
főbb törvényszékek véleményét a járásbiróságok hatás- 
körének megszoritására és a telekkönyvek centralisatió- 
jára vonatkozólag, - vegye tekintetbe egyszersmiud a 

házhoz beérkezett kérvényeket. Az értekezleten jelen volt 

Horváth Boldizsár igazságügyi miniszteren kivül Szlávy 
József kereskedelmi miniszter. 

– A magyar miniszter-tanács határozata 

folytán, egyetértőleg a birodalmi tanácsban képviselt or- 

szágok miniszteriumával - mindennemü fegyverek s 

fegyveralkatrészek; továbbá hadi szerek és szertárgyak- 
nak az osztrák-magyar vámterület határain át ki- vagy 

átszállitása iránt 1870-ik évi julius hó 22-én kelt tilalom 

teljesen megszüntettetett. 

– József főherczeg márcz. 16-án fogadta 
a képző-művészeti társulat küldöttségét, mely társulat 
védnökségőt a főherczeg elvállalá. A küldöttség ezért 

köszönetét fejezte ki, s egyszersmind jókivánatait a fő- 

herczog közeli névnapjára. A főherczeg igen szivélyesen 
válaszolt. 

– Király ő felsége a vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszter előterjesztésére Ráduly János károly- 

fejérvári székes-káptalani nagyprépostot dulmi czimzetes 
püspökké, és Keserü Mózes olvasó-kanonokat s czim- 
zetes apátot posoni czimzetes püspökké dijelengedés 
mellett méltóztatott kinevezni. 

— Engedje meg az igen tisztelt szerkesztő ur! 

hogy becses lapjában egy nemes tényt felemlitsek : Hely- 
beli ügyvéd tekintetes Bokros Elek ur mai napon 30 
darab cs. aranyat kézbesitett nekem, hogy ezen összeget 

a népnevelés érdekében a kolozsmegyei községi iskolák 

felsegélésére belátásom szerint használjam fel. E haza- 
fias tényeért a nomes ajándékozónak őszinte mély kö- 
szönetemet nyilvánitom. Vajha a népnevelés ügyét — 

állami és nemzeti létünk e kiváló életfeltételőt — ily ne- 
mes ténynyel előmozditani törekvő sok követökre ta- 

lálna. Kolozsvártt, 1871. márczius hó 16-án. Ketholy 
Józsof, tanfelügyelő. 

" A jövő héten lapunk tárczájában megkezdjük 

a 25 arany jutalomra eddig beérkezett jobb pályamun- 
kákat közreadni. Ezek közt „Antonius" drámai költemény 
leend az első, melyre előlegesen is felhivjuk olvasóink 
figyelmét. 

Tegnap nagy czigány-verekedés volta k.- 

magyarutczában, melyben a hősöknek vére is folyt, bár 
el nem vérezett egyikök sem. A casus belli egy szivarvég 
volt, melyet egyszerre ketten láttak és fogtak meg a földön. 

–Ugy halljuk, hogy a sétatéri tavat jövőre 

Zsigmond Elek velte haszonbérbe; nehány csinos csol- 
nakot csináltat a nyárára, télen pedig gondoskodni fog, 

hogy csáklyázni lehessen a jegen. E tekintetben bizo- 
nyára hiányt pótoland. 

- Nehány nap óta nagy élénkség van a főté- 
ren a gr. Gyulay-ház alatti boltban, a hol Klingl M. bé- 
csi varázsműszer-árus rakta ki varázs-készleteit eladásra. 
Az áruba bocsátott tárgyak bizonyitják, hogy a speculativ- 
üzletnek sikerült fellebbenteni a fátyolt azon titkok felől, 

a melyekkel Döbler, Bosco, Philadelphia, Monhaupt stb. 

a világot bámulatra ragadták, s a melyek ezen áruba 
bocsátott műszerek segélyével közös vagyonává váltak 

mindenkinek, mert aránylag csekély árért még a kevés- 
bé avatott is megszerezheti magának a nyert utasitás 
folytán azt az ügyességet, hogy másokat bámulátra ra- 

gadtasson. Az áruhely csak nehány napig lesz nyitva; 
azért siessen minden kedvellő ellátni magát oly készle- 
tekkel, a melyek segélyével családját és társaságokat oly 

kellemesen mulattathatni, ismét visszajő a magyar fővárosba, hol hosz- 
ig fog tartózkodni. 

ká kirvdemi ministeriumtől. 

tákketkm 

tokkantá kken esetében, 

éséhez k tet- mtétii 

olrila szabályai szerént telyesitik. 
3) A pályázók közül —– elméleti 

löképzettségüket tanusitó okmányaik nyo- 
sztályu gyalog századost meg-mán kiszemelendő orvosok, végleges ki- 

evontak telőtt kötelesek a m. k. pesti 
emen, egy — a honv. ministerium 
végre megnyerendő nyilvános tanár 

előadásait, a gyakorlati sebészetből külö- 
mós tekintettel a hadorvosi műtészetre 6 

elenben, enelvek hétig hallgatni, s illetőleg vezetése alatt 
akorlásokat végeznis 

4) Ezem gyakorlati fanfolyam alatt, Pest, N. 
m me a pálvásat folyamodványok beér- 

- Pinkovai és Székely szorgalmas rőtös ke- 

Megállapodás abban történt, hogy a munkálat visszauta- 

reskedőknek a napokban nagymennyiségü és igon izletes 
divatáruczikkei érkeztek, ajánlhatjuk az illetők figyel- 

mébe. 
A ,„,Hilaria" jövő hó 1-én dalestélyt rendez a 

vigadóteremben, mely alkalommal a többek közt egy 

zönséget. Ez egy parodia, mely épen illik a „Narren- 

Abond"-hez. 
— Felhivás Magyar- és Erdélyország ipar- 

egyleteihez. Megkercstettünk a következők közlésére: 
Hazai iparunk hivatása, jövője, az iparos osztály kellő 

kiképzése és ügyeink előmozditása érdekében óhajtandó 

lenne, Magyar- és Erdélyország összes iparegyleteinek 
egymással kölcsönös egybeköttetése, hogy kitüzött czél- 
jaik iránya, munkálkodásuk eredménye felől a magokat 
még kevésbé tájékozó egyletek tudomást szerezhetnének, 

egymás erkölcsi törekvéseikben, valamint a kézmüipar 
mostoha sorsra jutott országos érdekeit egyesült erővel 

gyámolitanák. - Ohajtandó lenne továbbá mindazon 
jelentékenyebb helyeken, hol ily egyletek nem léteznek, 

a hivatottabb iparoósoknak, ilyenek alakitását kezdemé- 

nyezni, hogy az egyesülés által hazai kézmüiparunk jö- 
vője érdekében vállvetve tanácskozni s a nyomasztó vi- 
szonyok elháritási módjáról gondoskodni alkalmunk le- 

gyen. Ez óhajtás által indittatva, testvéri bizalommal 

kérjük fel Magyar- és Erdélyország összes iparegyleteit, 

czimeiket és alapszabályaikat számunkra megküldeni, 
valamint a keletkezendő egyleteket, minket megalakulá- 
sukról értesiteni sziveskedjenek, hogy részünkről fentérin- 
tett nézeteinknek egylettársaink irányában eleget teendők, 

ügyeink és czéljainkról időszakonként értesithessük s ha 

kell, kölcsönösén tanácskozhassunk. Kelt Kecskeméten, 
1871. mart. 12. Az iparegyesület igazgató választmánya 
nevében: Katona Zsigmond, egyleti elnök, Nagy Imre, 
egyleti jegyző. 

- Katonai tanfolyam. A magyar királyi hon- 
védelmi ministerium által engedélyezett katonai taninté- 

zetben (Deák-utcza 10. sz.) f. é. ápril 1-én egy új tan- 
folyam nyittatik meg azok számára, kik a honvédtiszti, 
vagy tartaléktiszti vizsgát letenni kivánják, ugy azok 
számára is, kik mint egyévi önkéntesek kivánnak a kö- 
zös hadseregbe lépni; mindezekre nézve az igazgatóság 
ad d. e. 9—11 óráig (Deák-utcza 10. sz. a.) bővebb 

tudósitást. Ezen tanintézetben eddigelé már oly számosan 
tették le a legnagyobb sikerrel a vizsgákat, hogy ezért a 

tanárokat, különösen pedig Heimerle igazgatót és Reis 
honvédfőhadnagy tanárt méltán a legnagyobb elismerés 
illeti. 

—– Gr. Bethlen Ferencz urnak, mint az „U. 

L.*-ban olvassuk, egy nagy gyémántja van, melyet Er- 

délyben sokan ismernék s a ki csak látta, mind megbá- 
multa. E gyémánt értéke körülbelül negyvenezer forint, s 

a gróf, ki különben szerény viszonyok között él, azt a 

franczia árvák és sebesültek javára a humanitás oltárán 

kész feláldozni. Kétségkivül oly nagylelküség, melynek 

alig van párja. Az adomány részleteiről, hogy miként 

értékesittetik a gyémáut, az „U. L. nem ir. 

—- A „Neuer Freier Lloyd szerkesztősége 

jelenti, hogy a „N. Er. LI.44 mint napilap megszünik, s 
ezentül Heckenast kiadásában mint hetilap folytatja pá- 
lyatutását. A búcsuszóban Horn ur élmondja, hogy a 
lap nagy anyagi áldozatába is került. 

- A fPetroleumra vigyázni kell. Nagyvásony- 

ban Breier Mór házánál a petrőleumlámpa feldölvén, a 
láng neje, s imnét az oltásra siető férj ruhájába kapott, a 
zajra berohanók által nagynehezen éloltott tűz annyíra 

összeégelte a házaspárt, hogy már mindkettő kimult, két 
árvát hágyván maágok után. 

- Nén et húség. Ulmban a német dindalok tölött 

keblü sertés-keréskedő, ki a „disznó-piaczon" lákott, egy 

lámpa-golyó belsejére a következő verset iratá: Auch 
auf dem Markt der Sdue, Wóhbt echte deutsche Treue. 
(CA „disznó piaczon is lakik valódi német-hűség.) 

mulatságos, bohózatos dallammal fogják meglepni a kö- 

-0.) Nemzeti szinház. A mult csütörtö- 
kön másodszor került szinre: „Fernande." Ez előadás 
valamivel összevágóbban ment, a multkorinál, de mégis 
sok kivánnivaló maradt fenn. A két főszerep, Clotilde 
és Andte, mintégy elmosódott, s csak egyes részei emel- 
kedtek M Kassainé, CClotilde) az első felvonásban a 
végjelenetig inkább vigjáték, mint drámai alak volt. A 
nyájas szavakkal nem tudta kellőleg egyesiteni a ravasz- 
ság, teltetés és Doszu kifejezéseit, holott azok folyvást 
kisérik Clotildot. Semmit sem mond mások előtt ugy 
mint érez, de a boszuvágy se hagyja el egy perczig is. 
Néhol, még a harmadik felvonásban is majdnem fran- 
cziás könnyüsséggel, nyugodtan, társalgott Andre és 
Pomerallal. E felfogást nem helyeseljük. Pár jelenetben 
hatással játszott, igy a második és harmadik felvonás 
végén, ugyszintén a pegyedik felvonásban, midőn Andte 
előtt felfedezi a titkot. Ez utóbbiban kissé igen merev 
s ugyszólva csak akkor melegedett fel, midőn már-már 
távozott. Prielle, CAnose) érdekeltséget ébresztett a né- 
zőközönségben; kifejezéstelenül, szögletesen játszott. 
Egyébiránt Prielle mint drámahős nem jogosit fel rendki- 
vüli követelésekre, szerelmes szerepekre annálkevésbé 
használható. Sz. Mátrai Laura (Fernande) és Dancz Nina 
CGeorgette) teljesen kielégiték a közönség várakozását. 

Vasárnap, márczius 19-én Medgyaszai Ilka 
jutalomjátékául: „A 28-ik szám, vagy az első pol- 
gári házasság." Életkép dalokkal, 3 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt márczius hó 16-án tartott 
hetivásárról, Calsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 
50 kr. Elegybúza 4 frt. - kr. Rozs 3 frt. 62 kr. Árpa 
— frt. – kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 3 frt. 70 kr. 
Pityóka 2 frt. 76 kr. Marhahús fontja 22 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Márt. 17-ről: 50, Metaligues 58.50. 50/, Nemzeti 
kölcsön 68.30. 1860-diki államkölcsön 95.70. Bank- 

részvény 726. Hitelrészvények 268. —. London 124 

80. Ezüst 122.50. Cs. k. arany 5.873/1,. Napoleondor 
9.94. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.40. 
Temesi 77. –. Erdélyi 74.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegsegeket 

téhetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órátóll-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

MUDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

sitett másolalokban folyamodványaikhoz kezése után az illetők, a honv. ministeri-Kassa , 
tartoznak csatolni; — a kik egyszersmindum által fognak a kitüzendő napra beszó- 
műtői okmányt is tudnak bemutatni, ez 

által kiváló figyelmet vonnak magukra. 
2) A kinevezendők, 

e Tekintettel a honvédség harczrendiletétele mellett, legalább 10 évi állandó 
ára, a honvéd orvosikarban husz szolgálatra tartoznak vállalkozni; 

áálffotros rákár a már ineveztettek, telezik magukat, hogy ezen idő alatt rend-után pedig, a legjobban minősült 20 orvos, 
végleges kineveztetése Ő cs. és apost. kir. 
Felségének azonnal felfog terjesztetni. 

5) A pályázni kivánok utasittatnak, 
,hogy kizárólag csak hitelesített másolatok- 

rendelt kartársakat, ezen szol- kal okmányolt folyamodványaikat (melyben 
határozattan kifejezendő, hogy e hirdet- 
ményben foglalt követelményeknek magu- 

honvédorvosikat föltétlen alávetik) ha már hinevezett 
, minden tekintetben szorosan a honvéd orvosok, a szolgálati rendes uton 

terjesszék föl; ha pedig polgári állásbeliek, 
illetékes hatósági fönökeiknek adják be; a 
kik ezennel fölhivatnak, hogy az ily folya- 
modványokat, saját véleményezésük ki- 

a zászlóeskü 

— kö- -szesittetnek; 

sául, 

zllittatni, a jelentkezők — tekintet nélkül 

a szám többségre — első osztályu száza-dár állomási helyekül kijelölve. 
dosi fizetésben, 1 frt napi pótdijban, s a 
pesti szabályszerű szálláspénz illetékében ré- 

— a tanfolyam befejezése 

riumhoz; — megjegyzendő lévén, hogy a 
pályázók folyamodványaik beadását sietes- 

ladék nélkül fölterjesszék, miszerént a folya- 
modványok folyó évi martins 30-áig mul- 

mely idő hatatlanul beérkezzenek. 
Szolgáljon végre az illetők tájékozá- 
hogy az eddigi tervezet szerént, 

N.-Várad, Arad, Szeged, Zsombolya 
Csákova, Kolozsvár, N. -szeben, Brassó, 

S.-A.-Ujhely, 

Budán, martius 10-én 1871. 
A miniszterium vezetésével mek- CZIRIÁK és SALAY 

Szatmár- németi, 
e z 

Pozsony, Ipolyság, Budatin, Buda, Sopron, E 
N.-Kanizsa, Pécs és Zágráb vannak dan- 

a forimt 

bizott m. k. ministerelnök helyett 

Hollán, államtitkár. 2-4 kereskedésében. (96) 

; vV 1 
GAUBER- APAgi , 

1-3 

Itt még csak nehány napig 
a főtéren a gróf Gyulay-ház alatti boltban, 

t Bűvész-készletek, pántoló és társasjátékok 
CE végeladása leszállitott árban, = 

a melyekkel fiatal és koros a legmeglepőbb varászműveket kiviheti. 

(99) 
Ezek közt részint ujonnan érkezett tárgyak, u. m : varázs kár- 

k melyek virágfüzérré változnak 40 kr, varázs-vesszők melyek 
6—8 dáb magasra nőnek ki a szájból 50 ke, változó varázs-kártyák, 

" melyek rálehelés által elváltoznak 30 kr, bűvész-takarék-persely 
— (igen eredeti) 60 kr, mesterség, mely által a bal mutató ujjat látszólag 
minden kalapon átszurhatni 50 kr, a varázskalapács egy eredeti élez kivitelére 

séretében küldjék fel ahonvédelmi ministe- a varázs-kés, melyet látszólag a tenyeren átszurhatni 90 kr, a bűvész boroskanta, mely- 
be vizet tölt az ember s piros bort önt ki 1 frt 20 kr, varázs-szivar-tár ezák, melyekből 
a szivarok eltümnek és vezényszóra ismét ellőálnak 60 kr 1 

1 frt 50 kr, 

frt 10 kr legfinomabbak 3 frt, 
varázs-lakat, melyet valakinek észrevétlenül a szájára akaszthatni 1 írt 30 kr, er- sék, az illető hatóságok pedig azokat ha- mekeknek és családoknak amy különféle eka és egész varázs- ek éy kr. 

Lelorres jós-KkKartvalkk am 
kártyavetésre és jóslásra az eddig leghiresebb párisi jósnő Lenormand M. elvei szerint 1 írt 

20 kr. (magyarázó könyvecskével együtt) ajánlhatók különösen női társaságoknak. 
NB. A vásárlóknak minden pontosan megmutattatik; használati utusitások 1 ingyen 

mggréndelések m azonnal Mpomnsan teljesitetnek. 

varázsezikkek gyártól 
Bécsből. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvár. 


